



首届“湖南省教书育人楷模”发布暨宣传启动仪式举行 快看！他们是“湖南省教书育人楷模”

本报8月30日讯“他们是人类灵魂的工程师，每一位楷模都将带来榜样的力量！”8月30日下午，首届“湖南省教书育人楷模”发布暨宣传启动仪式在新湖南大厦举行。

省教育厅党组成员、省委教育工委副书记王建华宣布了2020年“湖南省教书育人楷模”推选结果。其中，中南大学湘雅医院教授吴安华、衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心小学教师彭林富2人获“湖南省教书育人楷模”特别奖，申玢彦、刘仲华、李佑新、张光柱、陈奇志、陈腊梅、卓德刚、周小季、黄有全、龚美慧(按姓氏笔画排序)10人获“湖南省教书育人楷模”称号，田建龙、汤素兰、牟金春、何人可、张琼宇、陈雯、柴立元、郭晓芳、唐新秋、曹峰、彭国良、魏华12人(按姓氏笔画排序)获“湖南省教书育人楷模”提名奖。

22位候选人共获超215万人次投票

首届“湖南省教书育人楷模”推选活动于7月底启动，由省教育厅联合湖南日报社、省教育基金会主办，成立了推选委员会。8月18日，推选委员会通过第一轮推选，从各州市、高校和省属教育机构推荐的88名候选人中推选出22名人围人选，涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育等各方面。8月20日，《湖南日报》开辟专版刊登了候选人简介，新湖南客户端、湖南日报官微、三湘都市报官微、华声在线官微、湘微教育、湖南教育电视台官微等开辟专门通道，面向社会公示，接受公众投票。至8月29日12:00投票活动结束之时，22位候选人共获得215.2779万人次投票。30日下午，推选委员会组织进行了第二轮推选，在参考公众投票情况、充分讨论酝酿的基础上，以师德表现、教书育人工作实绩为衡量标准，由全体委员投票产生最终人选。

向全社会展现新时代教师队伍的新形象

省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记蒋昌忠，湖南日报社党组书记、社长姜协军，2019年“全国教书育人楷模”、中国工程院院士、中南大学教授桂卫华，湖南省教育基金会副理事长聂荣华参加发布会并共同启动宣传活动。

蒋昌忠代表推选工作委员会，向获奖教师表示热烈的

祝贺和崇高的敬意。他说，尊师重教是中华民族优良传统，湖南历来崇文尚学，省委、省政府始终把教育事业放在优先发展位置，把教师队伍建设作为教育事业发展的基础工作来抓，此次推选就是为了贯彻落实省委、省政府的决策部署，向全社会展现新时代教师队伍的新形象，传播教育“好声音”，讲述教师“好故事”。他希望全省广大教师和教育工作者向推选出的楷模学习，切实担负起培养民族复兴时代新人的重任，为我省教育事业改革发展贡献力量。希望各州市、县市区党委、政府推出更多强师举措、惠师政策，进一步关心、关怀和关爱教师，为贯彻落实教育现代化发展要求，建设一支强有力的新时代教师队伍，推动我省教育事业接续进步。希望媒体朋友们广泛宣传楷模的优秀事迹，进一步提高教师的政治地位、社会地位和职业地位，在全社会营造尊师重教的良好风尚。

桂卫华院士从教近40年，秉着“以德为先，立德树人”的育人精神，培养了上百位硕士、博士及博士后，其中不乏中国工程院院士丁荣军、中信集团总经理奚国华、中车株洲所副总经理兼总工程师冯江华等行业领军人物。在仪式上，他分享了自己教学生涯的点滴感受。

立体化展示“榜样力量”

活动期间，湖南日报社充分发挥融媒体立体发声优势，全程对活动进行宣传报道，备受社会各界关注。据初步统计，整个投票活动期间，仅湖南日报社旗下的湖南日报、新湖南、三湘都市报、华声在线、湘伴、科教新报等媒体，全网、全平台推广阅读点击量就达2413万；社会各界也积极投身参与票选活动，投票页面访问量总计1077万余人次。接下来，湖南日报社将举旗下媒体集团之力，继续发挥融媒体优势，综合运用文字、图片、视频、海报、H5等多种形式，聚焦首届“湖南省教书育人楷模”的典型事迹，挖掘他们的感人故事，创新表达方式，立体化、多层次、多角度、多声部地展示首届湖南教书育人楷模的“榜样力量”，引导广大教师回归教书育人的初心使命，更好地向全社会展现新时代湖南教师群体的新形象，从而让全社会更好地关心关爱教师，理解支持教育。

■湖南日报记者 余蓉
新湖南客户端记者 王铭俊
刘瀚璐
三湘都市报记者 杨斯涵 黄京



8月30日，首届“湖南省教书育人楷模”发布暨宣传启动仪式在新湖南大厦举行。



开栏语

经过层层推选和网络公众投票，首届“湖南省教书育人楷模”于8月30日宣告产生，他们是湖南近百万教师的优秀代表。为弘扬优良师德师风，在全社会营造尊师重教的浓厚氛围，本报特开辟《湖南教书育人新楷模》专栏，讲述2位“湖南省教书育人楷模”特别奖获得者和10位荣膺“湖南省教书育人楷模”称号者的动人故事。在第36个教师节来临之际，向楷模致敬，向全省广大教育工作者致敬。敬请关注。

全国顶尖院感控制专家吴安华：倾尽心血做好“从医执教”两件事



名片

吴安华，男，1962年生，中南大学教授，中南大学湘雅医院感染控制中心(以下简称“院感中心”)名誉主任、首席专家，中华预防医学会医院感染控制分会主任委员。从医执教35年，为全国各级各类医院培养感控专业人才2万余人，学生遍布全国30个省240多个地市。新冠肺炎疫情期间，他是湖南支援武汉的第一人，和来自全国的专家一起，创造了全国支援湖北医疗队员4.26万余人，无一人感染的“中国奇迹”。2020年，荣获首届“湖南省教书育人楷模”特别奖。

8月26日下午三点半，湘雅医院门诊大厅里人声鼎沸。

吴安华熟练地穿梭在各诊区，即使没有“白大褂”这一特征，“淹没”在求诊人群中的他总能听到来自医护同行们的问候：“吴老师好！”

在拥有近1万名师生员工的中南大学湘雅医院，不论是两鬓斑白的主任教授，还是刚披上白大褂的实习医生，甚至是病房的护工阿姨，他们可能都“师出同门”，拥有同一位老师：吴安华。

自1985年从湖南医科大学(现中南大学湘雅医学院)毕业后，吴安华就开启了“从医执教”的人生。35年里，他是“多看病人，多解难题，多做贡献”的“吴三多”医生，也是“学生最多，分布最广，覆盖面最全”的“吴三多”老师。

培育院感控制“种子”

医生和老师这双重身份，转折起于1997年。

1997年7月1日，感染科医生吴安华正式到院感科报到，从临床医生转行为一名行政管理人员，协助他的老师——中国医院院感专业奠基者之一、湘雅医院感控创始人徐秀华一同管理当时卫生部在湘雅设立的全国唯一的医院感染监控管理培训基地。

“即使在今天，院感防控也不是医学类本科教学中的必修课。”吴安华告诉记者，不同于临床医疗技术的专、精，院感防控涉及面广，覆盖多个学科，且不能产生直接经济效益，“可它是保护医护人员和患者的‘盾’，可以救人于无形。”

培训基地开办35年来，以吴安华为代表的培训团队，迄今为止已举办143期培训，每期参训人数从80人至500人不等，培育了2万 multiple 院感控制

的“种子”，在全国30个省的240多个地市，落地、生根……

这其中专业医学院校毕业的“高材生”，也有来自乡镇基层的“赤脚医生”。

35年倾尽心血做好两件事

“有一次我主管的多个病人都出现了不明原因的眼结膜充血，我们怎么都查不出原因，经吴老师提醒，才发现是手术中一个生物材料引起的。”学生时期的刘思娣曾钦佩于吴安华丰富的理论知识，工作中才发现，恩师的实操技能更让她折服。

“他的耐心和细心，都让我们打心眼佩服。”南昌大学第一附属医院的庞水子曾在湘雅医院院感科跟班进修了三个月，今年新冠肺炎疫情期间，她作为江西医疗队员前往武汉协和肿瘤中心支援。“遇到问题，我第一反应就是找吴老师求助，经常半夜了还能收到他的回复信息。”

今年1月，一张逆行武汉的高铁票让吴安华“刷屏”朋友圈，而全国支援湖北医疗队员4.26万余人，无一人感染的“中国奇迹”更是让他“一夜出名”。

“这是全国医护人员共同努力的成果，不要加在我个人身上。”对于这位全国顶尖的院感控制专家而言，“出名”后的鲜花与掌声，远不如他在医院听到的一声声“吴老师”来得亲切、自在。

医者，悬壶济世；师者，传道授业。35年里，吴安华倾尽心血做好这两件事：“在医学院校执教的工作者，两个事业都要热爱，要有耐心、有爱心，也要讲医德，讲师德。”在吴安华心里，热爱，可抵岁月漫长。

■华声在线记者 李昆励